



FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Zvolte položku. bakalářské práce z Historie

Autor: Hana Valentová

Název práce a bibliografické údaje: Odsun Němců z Přebuzi a proměna města
v poválečném období, Praha 2022, 84 s.

Autor posudku: Mgr. Pavel Andrš, Ph.D.

A) Posouzení obsahu

Definice cílů práce, stanovení výzkumných otázek	výborně
Metodologie práce	velmi dobře
Koncepce a struktura práce	výborně
Práce s prameny	velmi dobře
Schopnost analýzy, interpretace a kritického myšlení	velmi dobře
Invenčnost a původnost	velmi dobře

Pokud je potřeba, zejména v případě hodnocení „neprospěl“ doplňte hodnocení psaným komentářem:

Text práce obsahuje zkratky, některé z nich, pokud tomu tak není, by bylo vhodné správně vysvětlit v poznámkovém aparátu – komise OVP není komisí odborného vzdělání a přípravy, ale komisí ochrany veřejného pořádku (s. 68). V práci se bohužel vyskytují i obsahové chyby – např. od roku 1960 nepatřila obec Přebuz do Karlovarského kraje, nýbrž Západočeského kraje (s. 27), Rudá armáda byla přítomna na Nejdecku od 1. června 1945 (nikoliv od 1. července 1945, s. 32), v roce 1952 již nevykonával činnost ONV Nejdek (zanikl v roce 1949, šlo o ONV Karlovy Vary nebo ONV Sokolov, s. 63), v 70. letech 20. století pracovali pro MNV Přebuz poslanci, nikoliv zastupitelé (viz zákon č. 69/1967 Sb., o národních výborech, s. 69).



FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

B) Posouzení formálních náležitostí

Seznam pramenů a literatury, práce s literaturou	velmi dobře
Poznámkový aparát	výborně
Formální struktura práce	výborně
Stylistická a jazyková úroveň	dobře
Přílohy (pokud jsou)	výborně

Pokud je potřeba, zejména v případě hodnocení „neprospěl“ doplňte hodnocení psaným komentářem:

Na škodu bakalářské práce je množství drobných překlepů a jazyková úroveň textu. Za všechny překlepy bych jmenoval příjmení nedávno zemřelého karlovarského historika PhDr. Stanislava Burachoviče (Bucharovič a Buchraovič, s. 65) či obyvatelky obce Kláry Butwillové (Buttwilová, s. 50–51).

V seznamu pramenů a literatury bych uvítal zastoupení regionálního dobového tisku (Budovatel, Jednota, případně Stráž míru), který se zaměřoval také na samotný odsun Němců a osidlování. Co se týče archiválií, v předkládané práci mi chybějí archiválie archivního fondu Okresní národní výbor Nejdek, který je uložen ve Státním okresním archivu Karlovy Vary. Jeho součástí jsou například různé situační zprávy z prvních poválečných měsíců o náladách obyvatel, nedovoleném překračování hranic, přípravě a provádění odsunových transportů a podobně. Jistě by nebylo od věci zařadit do práce i výpovědi odsunutých Němců, jak viděly svoji rodnou obec přes státní hranici. Tyto výpovědi byly publikovány v krajanském časopise Neudeker Heimatbrief zejména v 50. a 60. letech a otištěny také v publikaci *Frühbuß. Aus der wechselvollen Geschichte des einstigen Bergstädtchens auf dem Erzgebirgskamm*, sestavené Ulrichem Möckelem v roce 2006.

C) Celkové zhodnocení

1) Celkové shrnutí (povinné, alespoň 500 znaků)

Hana Valentová se ve své bakalářské práci zabývala odsunem Němců z Přebuzi a jeho poválečným vývojem. Obec Přebuz v Krušných horách je typickým příkladem lokality, jež



FILOZOFICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

vlivem odsunu obyvatel německé národnosti po druhé světové válce ztratila drtivou většinu původních obyvatel. Pokusy o osídlení této horské obce bohužel ztroskotaly zejména pro nepříznivé přírodní podmínky, což vyplynulo z textu práce.

Autorka se snažila postihnout a zasadit do kontextu odsun Němců z Přebuzi a poválečnou proměnu obce, a to s ohledem na předcházející vývoj do roku 1945, využila k tomu literaturu, archivní prameny a svědectví pamětníků, což nebylo vůbec jednoduchou záležitostí. Jak je uvedeno výše, bakalářská práce bohužel vykazuje obsahové chyby a množství překlepů. Bakalářské práci by ještě prospělo studium archiválií archivního fondu ONV Nejdek a dobového tisku. Rovněž blízkost státní hranice, s ní spojené ilegální přecházení, vznik hraničního pásma a působnost Pohraniční stráže mohla autorka do práce alespoň zčásti zakomponovat, neboť tyto faktory byly určující pro poválečný vývoj této obce. Tato témata by mohla v budoucnu předloženou bakalářskou práci rozšířit a obohatit.

2) Případně navrhovaná témata či otázky k obhajobě

Autorka uvádí na straně 56, že osídlenci přicházeli do pohraničí z obcí v blízkosti pohraničí. Dá se z archiválií archivního fondu MNV Přebuz zjistit, odkud přišli první osídlenci do Přebuzi a zda rozšířili jejich řady v dalších letech také reemigranti? V textu je zmínka pouze o tom, že v Přebuzi nebydleli žádní volyňští Češi.

Do jakých lokalit mířil stavební materiál z demolovaných domů – zůstal vesměs v regionu, nebo mířil třeba až na Slovensko?

3) Závěrečné doporučení

Práci **doporučuji** k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou **velmi dobře**.

V Nejdku, dne 28. 8. 2022

Podpis Mgr. Pavel Andrš, Ph.D.